Актуальные международные программы и гранты

1. ОБУЧЕНИЕ И СТАЖИРОВКА В ЧЕШСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ В 2020-2021 ГОДУ
 Департамент международного сотрудничества Минобрнауки России доводит до Вашего сведения, что в соответствии с программой исходящей международной академической мобильности осуществляется прием на обучение и стажировку в Чешской Республике в 2020-2021 году. Подача документов до 2 марта 2020 г.

Образовательным организациям высшего образования, желающим направить студентов, аспирантов и научно-педагогических работников (граждан России), необходимо представить следующие документы (на русском языке в одном экземпляре): 

1. Письмо-представление образовательной организации, подписанное ректором или проректором. 

2. Биографическую справку кандидата. 

3. Справку о знании чешского или английского языка (для всех категорий кандидатов), 

4. Выписку из зачетной книжки или академическую справку (для студентов). 

5. Копию диплома со вкладышем (для кандидатов, имеющих высшее профессиональное образование). 

6. Копию загранпаспорта (первая страница с фотографией). 

Каждый из перечисленных документов должен быть заверен подписью и печатью образовательной организации (кроме п.6). 

Кандидаты должны учитывать все требования принимающей страны по предоставлению необходимых документов. 

Документы, представляемые в Департамент международного сотрудничества и принимающей стороне, направляются на бумажном носителе. 

В соответствии с действующими правилами Чешской Республики кандидаты, направляемые на стажировку или обучение, должны представить документы для чешской стороны в двух экземплярах. 

Все подготовленные для чешской стороны документы должны быть заполнены на чешском или английском языке (или обеспечены переводом) и заверены печатью и подписью. Установленные формы и более подробная информация размещены на сайтах: http://www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy  и http://www.msmt.cz/eu-and-international-affairs/scholarships-for-the-academic-year-2020-2021
Окончательное решение о приеме кандидатов принимает страна-партнер. 
Чешская сторона предоставляет только бесплатное обучение. Студентам из ряда стран, включая Россию, стипендия не выплачивается. Расходы по пребыванию в Чехии, по проезду до места стажировки (учебы) и обратно, а также по оплате консульских сборов при получении визы несет выезжающий на обучение или стажировку. 

Срок подачи документов – не позднее 16.00 2 марта 2020 года. 

Информация на сайте Департамента международного сотрудничества Минобрнауки России: http://im.interphysica.su/docs/2019/%D0%9C%D0%9D-4.2-2608/%D0%9C%D0%9D-4.2-2608.pdf
 
2. ПЯТЬ АСПИРАНТСКИХ И ДВЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ СТИПЕНДИИ ОТ УНИВЕРСИТЕТОВ В ААХЕНЕ, БОННЕ, КАРЛСРУЭ, КЛАГЕНФУРТЕ И ВУППЕРТАЛЕ ДЛЯ НАПИСАНИЯ ДИССЕРТАЦИЙ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ ПО НАПРАВЛЕНИЮ «ИСТОРИЯ, ФИЛОСОФИЯ И СОЦИОЛОГИЯ НАУКИ»
5 PhD positions AND 2 Postdoctoral positions "Philosophy of science, history of science, social studies of science, physics" (Aachen, Bonn, Karlsruhe, Klagenfurt, Wuppertal)
Country: Germany; Deadline: 31.01.2020 Web-Site: hsozkult.de
The Research Unit “The Epistemology of the LHC”, funded by the German Research Foundation (DFG) and the Austrian Science Fund (FWF), invites applications for 2 Postdoctoral and 5 Doctoral positions in the fields of philosophy of science, history of science, social studies of science, and physics.

Established in 2016, the Research Unit has forged a unique cooperation between physicists, philosophers, historians, and social scientists. Its aim is to collectively investigate the epistemology of the Large Hadron Collider (LHC) at CERN. With its six individual projects cooperating closely and its teams located at universities across Germany and Austria, the Research Unit covers a broad variety of issues concerning the forefront of research on experimental and theoretical physics at one of the largest scientific facilities worldwide. It addresses key questions in philosophy, history, and the social sciences from an interdisciplinary perspective.

After a successful first phase, the Research Unit has been extended for a second phase of 36 months. We would like to fill the following positions:

Project (A1) “The formation and development of the concept of virtual particles”:
- 1 postdoctoral position at the RWTH Aachen University.

Project (A2) “The hierarchy, fine tuning, and naturalness problem from a philosophical perspective”:
- 1 position for a doctoral researcher at the University of Wuppertal.

Project (A3) “LHC and gravity”:
- 1 position for a doctoral researcher at the University of Bonn and the RWTH Aachen University.

Project (B1) “The impact of computer simulations and machine learning on the epistemic status of LHC data”:
- 1 position for a doctoral researcher at the KIT (Karlsruhe).

Project (B2) “Model building and dynamics”:
- 1 position for a doctoral researcher at the University of Bonn.

Project (B3) “Producing novelty and securing credibility in LHC experiments”:
- 1 position for a doctoral researcher at the University of Klagenfurt (Austria).
- 1 postdoctoral position at the University of Klagenfurt (Austria).

Each project is directed jointly by a principal investigator from physics and investigators from the philosophy of science, history of science, or social studies of science (STS).

We are looking for candidates from the aforementioned fields who are interested in engaging in interdisciplinary work and who have experience in one or more of the relevant fields of expertise. We are committed to diversity and equal opportunity, and would like to encourage applications from scholars who would diversify the Research Unit, and the academic community more generally.

Positions are funded for three years and will typically start on May 1, 2020.

Deadline for applications: January 31, 2020.

Descriptions of the individual projects can be found at http://www.lhc-epistemologie.uni-wuppertal.de.

Please send applications electronically to lhc.epistemology@uni-wuppertal.de. Applications should include a letter of motivation with a ranked list of the project(s) (A1-A3, B1-B3) applied for, a curriculum vitae, a list of publications and presentations, copies of your degree certificates, and the names and addresses of referees (two for the postdoctoral positions and one for the doctoral positions) who can be contacted directly.

Kontakt: Gregor Schiemann

University of Wuppertal, IZWT, Gaußstraße 20, 42119 Wuppertal

lhc.epistemology@uni-wuppertal.de
3.  
4. ПРОГРАММА «EUROPEANS FOR PEACE» ПОДДЕРЖИВАЕТ МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРОЕКТЫ С УЧАСТИЕМ МОЛОДЕЖИ ИЗ СТРАН ЦЕНТРАЛЬНО-ВОСТОЧНОЙ, ВОСТОЧНОЙ И ЮГО-ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ, ИЗРАИЛЯ И ГЕРМАНИИ.
EUROPEANS FOR PEACE promotes international exchange projects for young people from countries of Central, Eastern and South-Eastern Europe, Israel and Germany.

Schools and non-school educational institutions can join up in international partnerships and apply for funding for their joint project. EUROPEANS FOR PEACE encourages young people to be active for human rights and democratic values. Patron of the programme is the federal minister of foreign affairs Heiko Maas.

THEME OF THE CALL FOR PROJECTS: celebrate diversity!

EUROPEANS FOR PEACE wants to get young people interested and invested in moral courage and social commitment. Doing joint project work, young people address diversity, respect and social cohesion. EUROPEANS FOR PEACE TURNS 15! On this occasion applicants can make use of new, innovative formats for the first time: festivals, work camps, concerts, summer academies, neighborhood celebrations and other activities. Come and surprise us!

The projects can be implemented from May 2020 to October 2021. Historical or contemporary approaches are suitable for the project work. Every year, the bilateral and multilateral projects encourage young people to take action against racism, antisemitism and antigypsyism.

The exchange projects strive for open and diverse societies in a future-oriented, active manner. The young people address sociopolitical subjects such as equal opportunities, inclusion and participation. They reflect on their own experiences, develop a critical attitude towards discrimination or implement social commitment on the ground.

 WHAT CAN BE APPLIED FOR?

· Travel expenses

· Costs of accommodation and board

· Materials for developing and presenting the results

· Fees


· ADDITIONAL FUNDING CAN BE REQUESTED FOR

· preparatory meetings

· barrier-free travel

· administration flat rate

Participation: How can you apply?

WHAT DISTINGUISHES THE PROJECTS?

· the projects address the young people’s daily reality

· the projects are jointly developed and implemented

· the viewpoints and the experiences of the partner organisations are taken into account

· intergenerational dialogue is stimulated

· the results are jointly produced, are multilingual and are presented to the public

WHO CAN APPLY?

· Schools, in particular secondary schools, or comprehensive, vocational or special-needs schools and non-school educational institutions from Central, Eastern and South-Eastern Europe or Israel, together with a partner organization from Germany

· Binational, trinational and multinational projects

· involving young people between the ages of 14 and 27 

HOW CAN YOU APPLY? 

Check the application form and detailed information. Apply by January 20, 2020!

 
5. КОНКУРС 2020 ГОДА НА ЛУЧШИЕ ПРОЕКТЫ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ, ПРОВОДИМЫЙ СОВМЕСТНО РФФИ И НЕМЕЦКИМ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИМ СООБЩЕСТВОМ
 Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ) и Немецкое научно-исследовательское сообщество объявляют о проведении конкурса на лучшие проекты фундаментальных научных исследований, проводимых совместно российскими и германскими учеными. РФФИ проводит конкурс в целях реализации основного мероприятия "Обеспечение реализации программы фундаментальных научных исследований" государственной программы Российской Федерации "Научно-технологическое развитие Российской Федерации". 

Код конкурса - «ННИО_а». 

Задача Конкурса – поддержка фундаментальных научных исследований, развитие международного сотрудничества в области фундаментальных научных исследований, создание условий для выполнения совместных научных проектов учеными из России и Германии. 

В конкурсе могут участвовать коллективы численностью не менее 2 человек и не более 10 человек, состоящие из граждан Российской Федерации, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, имеющих статус налогового резидента Российской Федерации, прошедших идентификацию (оформивших Согласие на признание электронных документов, подписанных в КИАС РФФИ простой электронной подписью, равнозначными документам, составленным на бумажных носителях) по правилам РФФИ. 

На конкурс могут быть представлены проекты фундаментальных научных исследований по следующим научным направлениям: 

 (05) науки о Земле; 

(07) инфокоммуникационные технологии и вычислительные системы; 

(08) фундаментальные основы инженерных наук; 

(09) история, археология, этнология и антропология; 

(10) экономика; 

(11) философия, политология, социология, правоведение, история науки и техники, науковедение; 

(12) филология и искусствоведение; 

(13) психология, фундаментальные проблемы образования, социальные проблемы здоровья и экологии человека; 

(14) глобальные проблемы и международные отношения; 

(15) фундаментальные основы медицинских наук; 

(16) фундаментальные основы сельскохозяйственных наук. 

Конкурсная комиссия: бюро совета РФФИ. 

Форма проведения конкурса: путем подачи заявок в электронном виде в Комплексной информационно-аналитической системе РФФИ (КИАС РФФИ). 

Дата и время начала подачи заявок: 02.12.2019 15:00 (МСК) 

Дата и время окончания подачи заявок: 02.03.2020 23:59 (МСК) 

Порядок информирования об итогах конкурса: уведомление участников конкурса о решении конкурсной комиссии в электронном виде в КИАС РФФИ и опубликование списка победителей конкурса на сайте РФФИ до 25.12.2020 г. 

Победителям конкурса предоставляется право заключить Договор о предоставлении гранта победителю конкурса и реализации научного проекта. 

Грантополучатель: коллектив физических лиц 

Срок реализации проекта: 3 года. 

Максимальный размер гранта: 5 000 000 рублей в год. 

Минимальный размер гранта: 2 000 000 рублей в год. 

Полная информация о конкурсе на сайте РФФИ: https://www.rfbr.ru/rffi/ru/classifieds/o_2099890  

 
6. ГРАНТЫ 2020-2021 ГОДА ДЛЯ РОССИЙСКИХ СТУДЕНТОВ И АСПИРАНТОВ ПО ПРОГРАММЕ STIPENDIUM HUNGARICUM
 Департамент международного сотрудничества Минобрнауки России сообщает, что в соответствии с Соглашением между Министерством образования и науки Российской Федерации и Министерством социальных ресурсов Венгрии о сотрудничестве в области высшего образования от 17 февраля 2015 года венгерская сторона предлагает 200 грантов для российских студентов и аспирантов по программе Stipendium Hungaricum с целью обучения в Венгрии на венгерском и английском языках (бакалавриат, магистратура, включенное обучение – стажировка, аспирантура). 

Информация о программе Stipendium Hungaricum размещена на сайте Общественного фонда Темпус: www.stipendiumhungaricum.hu  

Российские соискатели должны подавать необходимые документы одновременно: 

- в Общественный фонд Темпус (через сайт программы в режиме online), 

- В Министерство науки и высшего образования Российской Федерации (на бумажном носителе) по адресу: Люсиновская ул., д.51, г. Москва, 117997 

Контактное лицо: Софронова Елена Евгеньевна, электронная почта: esofronova@mail.ru
Срок подачи документов в Минобрнауки России по 22 января 2020 года. 

Информация на сайте Международного отдела Минобрнауки России:http://im.interphysica.su/
 
7. КОНКУРС «МОЯ СТРАНА – МОЯ РОССИЯ» 2020
 Принимаются работы на всероссийский конкурс «Моя страна – моя Россия» 2020.

Организаторы: Российская Академия образования, платформа «Россия — страна возможностей», Молодежные социально-экономические инициативы. Конкурс проводится при непосредственной поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства просвещения Российской Федерации, Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, Федерального агентства по делам молодежи, Федеральной службы по интеллектуальной собственности, Общероссийской общественно-государственной просветительской организации «Российское общество «Знание» и Общероссийского союза общественных объединений «Молодежные социально–экономические инициативы».

В 2020 году всероссийскому просветительскому проекту «Моя страна — моя Россия» исполняется 17 лет.

Идея Конкурса – в привлечении потенциала молодежи к решению острых вопросов социально-экономического развития российских регионов, городов и сел.

Номинации конкурса 2020 года:

· Специальная номинация «Слово о моей стране»

· Специальная номинация «Развитие ассоциации выпускников Конкурса»

· Номинация «Моя страна. Моя Победа» (к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне)

· Номинация «Моя семья: преемственность, ценности и смыслы»

· Номинация «Мои открытые университеты»

· Номинация «Моя педагогическая инициатива»

· Номинация «Мой родной язык»

· Номинация «Мое здоровье»

· Номинация «Экология моей страны»

· Номинация «Моя гостеприимная Россия»

· Номинация «Мой город»

· Номинация «Мое село»

· Номинация «Мой Дальний Восток»

· Номинация «Моя Арктика»

· Номинация «Интеллектуальная собственность – будущее моей страны»

· Номинация «Цифровая среда для повышения качества жизни граждан в регионах»

· Номинация «Большая технологическая разведка моей страны»

· Номинация «Энергия моей страны»

· Номинация «Моя предпринимательская инициатива. Креативные индустрии для развития регионов»

· Номинация для иностранных граждан и соотечественников, проживающих за рубежом, «Города-побратимы наших стран»

Конкурсанты предлагают и реализуют проекты, направленные на пространственное и социально-экономическое развитие российских городов и сел, улучшение в них качества жизни. В рамках номинаций принимаются проекты и авторские работы. Для того, чтобы ознакомиться с точными требованиями в каждой номинации, зайдите на сайт конкурса.

Лучшие проекты получат информационную поддержку и будут рекомендованы для практической реализации в регионах и муниципальных образованиях. Предусмотрены специальные призы.

 
8. КОНКУРС НАУЧНЫХ РАБОТ «МЕДИА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ. МОЛОДЫЕ ИССЛЕДОВАТЕЛИ»
Объявлен конкурс научных работ «Медиа в современном мире. Молодые исследователи». Дедлайн 31 января 2020 года.

Организатор: Институт «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» Санкт-Петербургского государственного университета.

К участию приглашаются студенты, магистранты, аспиранты и соискатели высших учебных заведений Российской Федерации и стран СНГ.

Принимаются статьи на русском языке, отражающие полученные конкурсантом научные результаты, в областях «журналистика» или «прикладные коммуникации».

Конкурс включает в себя два тура. По результатам заочного тура отбирается три работы в каждой из трех номинаций («Студенты», «Магистранты», «Аспиранты и соискатели»). Очный тур пройдет 5 марта 2020 года в рамках научной конференции «Медиа в современном мире. Молодые исследователи».

Для участия в конкурсе необходимо отправить на электронный адрес оргкомитета конкурса concours-spbu@yandex.ru статью общим объёмом (данные об авторе, аннотация, сама статья и список литературы) не более 12000 знаков с пробелами, отражающую полученные конкурсантом научные результаты (см. требования к статьям). В теме письма или в самом письме сделайте пометку «журналистика» или «прикладные коммуникации» в зависимости от направления исследования. Получив подтверждение получения заявки от оргкомитета, Вы станете участником конкурса.

Призы:

· Объявление результатов и награждение состоятся 6 марта 2020 года во время церемонии закрытия конференции. Все победители заочного тура приглашаются к публикации в ежегодном сборнике лучших научных работ молодых исследователей, индексируемом в РИНЦ. Лауреаты очного тура, кроме возможности опубликовать результаты своего исследования, получат призы и сувениры.

Сайт конкурса: http://jf.spbu.ru/studkonf/8824.html
 
9. ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС ЛУЧШИХ ПРАКТИК НЕФОРМАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
 
В Санкт-Петербурге 17 октября 2019 года во время конференции EdCrunch SPb прошла стратегическая сессия лидеров практик неформального образования. На ней был объявлен Всероссийский конкурс лучших практик неформального образования, который проводится при поддержке Агентства стратегических инициатив (АСИ).  

Победители конкурса смогут войти во вторую редакцию Атласа практик неформального образования и пройти акселерационную программу. 

Атлас – это набор кейсов из регионов с методикой их тиражирования. В сборнике указывается, какие бывают типы практик, в чем их польза, как правильно их реализовать, необходимые для этого ресурсы и этапы прохождения. В первую редакцию Атласа вошло 32 практики из восьми федеральных округов. Помимо описания практик он содержит основные понятия, использующиеся в неформальном образовании, описание международного опыта реализации практик, существующие в России платформы поддержки неформального образования. 

К неформальному образованию относят практики, которые могут реализовываться вне государственных институций и не нуждаются в стандартизациях своих результатов. Такие проекты ведут инициативные творческие группы, некоммерческие организации, научные сообщества и другие структуры, не связанные напрямую с системой образования. 

Данный тип образования представлен в виде множества разнообразных практик, которые реализуются профессионалами высокого уровня в разных сферах – увлеченными людьми, создающими вокруг себя пространства, предоставляющие для учеников свободу выбора в получении новых знаний и навыков. 

Главная задача Конкурса – выявить и описать лучшие практики неформального образования, изучить их специфику и представить их как кейсы развития неформального образования в регионах России для популяризации неформального образования. 

Конкурс проводится на всей территории Российской Федерации в один тур без предварительного отбора участников Конкурса и квалификационных требований. 

Предметом Конкурса являются информационные и методические материалы, описывающие и дающие представления об образовательных практиках в неформальном образовании. 

Участниками Конкурса могут быть как коммерческие, так и некоммерческие образовательные проекты, реализующиеся самостоятельно, при учреждениях образования или в рамках грантового финансирования или иных программ поддержки. 

Материалы принимаются на Конкурс только при условии регистрации Заявителя на ресурсе https://leader-id.ru/  

Участник направляет Организаторам заявку на электронную почту konkurs-nfo2019@mail.ru
Материалы Участников Конкурса должны быть представлены Организатору не позднее 01 февраля 2020 года. 

Положение Конкурса: https://asi.ru/upload/iblock/374/Polozhenie-o-konkurse-luchshikh-praktik-NFO.pdf
10. ЛИТЕРАТУРНЫЙ КОНКУРС «НА БЛАГО РОДИНЫ»
Объявлен всероссийский литературный конкурс «На благо Родины». Дедлайн 1 февраля 2020 года. Организатор: Союз писателей России и другие.

К участию приглашаются дети и подрастающее поколение в возрасте до 25 лет. Участие в конкурсе бесплатное. Конкурс рассчитан не только на выявление наиболее одарённых участников, но и на возрождение в молодёжной среде интереса к языку, чтению, литературному творчеству. Конкурс призван создать весомую мотивацию для речевого развития личности. В ходе конкурса участникам будет дана возможность познакомиться с работами друг друга, обменяться мнениями и получить рекомендации и советы от членов Союза писателей России.

Темы:

· Летопись Победы ( к 75-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне)

· Рассказ из будущего ( фантазии на тему будущего)

· О самом важном ( формат от сугубо личного до общественного)

· Свободная тема

Рекомендуемые жанры:

· Проза: рассказ, очерк, эссе, биография

· Поэзия: стихотворение

· Публицистика: репортаж, интервью, статья, хроника

В каждом жанре будут определяться три призовых места и дополнительно по решению жюри лучшие работы для публикации.

По итогам конкурса планируется создание сборника лучших детских и юношеских работ, посвящённых родному краю: истории, героям, природе, близким людям.

http://www.club-key.ru/index.php/ru/2309-polozhenie-vserossijskogo-literaturnogo-konkursa-s-mezhdunarodnym-uchastiem-na-blago-rodiny-2019-2020
  
11. КОНКУРС 2020 ГОДА НА ЛУЧШИЕ ПРОЕКТЫ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ, ПРОВОДИМЫЙ РФФИ И НАЦИОНАЛЬНЫМ НАУЧНЫМ ФОНДОМ ИРАНА
Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ) сообщает о конкурсе 2020 года на лучшие проекты фундаментальных научных исследований, проводимом совместно с Национальным научным фондом Ирана. 

Задача конкурса – поддержка фундаментальных научных исследований, развитие международного сотрудничества в области фундаментальных научных исследований, создание условий для выполнения совместных научных проектов учеными из России и Ирана. 

Срок реализации проекта: 2 или 3 года. 

Максимальный размер гранта: 2 000 000 рублей в год (на один этап реализации проекта). 

Минимальный размер гранта: 1 000 000 рублей в год (на один этап реализации проекта). 

В конкурсе могут участвовать коллективы численностью не менее 2 человек и не более 10 человек, состоящие из граждан Российской Федерации, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, имеющих статус налогового резидента Российской Федерации, прошедших идентификацию (оформивших Согласие на признание электронных документов, подписанных в КИАС РФФИ простой электронной подписью, равнозначными документам, составленным на бумажных носителях) по правилам РФФИ. 

На конкурс могут быть представлены проекты фундаментальных научных исследований по следующим тематическим направлениям: 

· Фундаментальные исследования в науках о Земле для Антарктики и Каспийского региона;

· История, археология, этнология, антропология;

· Экономика;

· Лингвистика и культурология;

· Информационные технологии, компьютерные системы и искусственный интеллект;

· Механика и аэрокосмическая промышленность;

· Передовые исследования нефти и газа.

Содержание исследований и название проекта должно быть согласовано российскими и иранскими участниками. 

Дата и время начала подачи заявок: 14.01.2020 15:00 (МСК) 

Дата и время окончания подачи заявок: 25.03.2020 23:59 (МСК). 

Полная информация о конкурсе на сайте РФФИ: https://www.rfbr.ru/rffi/ru/contest/o_2102380  

 
12. КОНКУРС 2020 ГОДА НА ЛУЧШИЕ ПРОЕКТЫ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ, ПРОВОДИМЫЙ СОВМЕСТНО РФФИ И НАЦИОНАЛЬНЫМ НАУЧНЫМ ФОНДОМ БОЛГАРИИ
Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ) и Национальный научный фонд Болгарии объявляют о проведении конкурса на лучшие проекты фундаментальных научных исследований, проводимых совместно российскими и болгарскими учеными. РФФИ проводит конкурс в целях реализации основного мероприятия "Обеспечение реализации программы фундаментальных научных исследований" государственной программы Российской Федерации "Научно-технологическое развитие Российской Федерации". 

Задача Конкурса – развитие международного научного сотрудничества, создание условий для сотрудничества ученых из Российской Федерации и Болгарии при проведении фундаментальных научных исследований, привлечение молодых ученых Российской Федерации и Болгарии для выполнения совместных фундаментальных научных исследований. 

В конкурсе могут участвовать коллективы численностью не менее 2 человек и не более 10 человек, состоящие из граждан Российской Федерации, а также иностранных граждан и лиц без гражданства, имеющих статус налогового резидента Российской Федерации, прошедших идентификацию. 

На конкурс могут быть представлены проекты фундаментальных научных исследований по следующим научным направлениям: 

(01) математика, механика; 

 (05) науки о Земле; 

(07) инфокоммуникационные технологии и вычислительные системы; 

(08) фундаментальные основы инженерных наук; 

(09) история, археология, этнология и антропология; 

(10) экономика; 

(11) философия, политология, социология, правоведение, история науки и техники, экономика; 

(12) филология и искусствоведение; 

(13) психология, фундаментальные проблемы образования, социальные проблемы здоровья и экологии человека; 

(14) глобальные проблемы и международные отношения; 

(15) фундаментальные основы медицинских наук; 

(16) фундаментальные основы сельскохозяйственных наук. 

Конкурсная комиссия: бюро совета РФФИ. 

Форма проведения конкурса: путем подачи заявок в электронном виде в Комплексной информационно-аналитической системе РФФИ (КИАС РФФИ). 

Дата и время начала подачи заявок: 20.12.2019 15:00 (МСК) 

Дата и время окончания подачи заявок: 20.03.2020 23:59 (МСК) 

Порядок информирования об итогах конкурса: уведомление участников конкурса о решении конкурсной комиссии в электронном виде в КИАС РФФИ и опубликование списка победителей конкурса на сайте РФФИ до 15.07.2020 г. 

Победителям конкурса предоставляется право заключить Договор о предоставлении гранта победителю конкурса и реализации научного проекта. 

Грантополучатель: коллектив физических лиц 

Срок реализации проекта: 2 года. 

Максимальный размер гранта: 2 500 000 рублей в год. 

Минимальный размер гранта: 1 000 000 рублей в год. 

Полная информация о конкурсе на сайте РФФИ: https://www.rfbr.ru/rffi/ru/contest/o_2100848  

 

13. СТИПЕНДИИ СТУДЕНТАМ И АСПИРАНТАМ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ И СТАЖИРОВОК В СЛОВЕНИИ В 2020/2021 УЧЕБНОМ ГОДУ
Департамент международного сотрудничества Министерства науки и высшего образования Российской Федерации сообщает, что в соответствии с Соглашением между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Словения о сотрудничестве в области культуры, науки и образования словенский Центр мобильности и европейских программ образования и повышения квалификации (CMEPIUS) предоставляет Российской Федерации 16 месячных стипендий на 2020/2021 учебный год. 

Высшим учебным заведениям, желающим направить студентов и аспирантов на обучение или стажировку, необходимо предоставить следующие документы кандидатов (на русском языке в одном экземпляре): 

1. Письмо-представление высшего учебного заведения, подписанное ректором или проректором; 

2. Биографическую справку кандидата; 

3. Справку о знании словенского языка (для всех категорий кандидатов); 

4. Выписку из зачетной книжки (для студентов); 

5. Копию диплома со вкладышем (для кандидатов, имеющих высшее профессиональное образование); 

6. Копию загранпаспорта (первый лист с фотографией). 

Каждый из перечисленных документов должен быть заверен печатью вуза (кроме п.6). 

Помимо перечисленного, кандидаты должны учесть все требования принимающей стороны по предоставлению документов. 

Документы, требуемые Департаментом международного сотрудничества Минобрнауки России, и документы, требуемые принимающей стороной, присылаются на бумажном носителе. 

Окончательное решение о приеме кандидатов выносит принимающая страна-партнер. 

Подробная информация о выделенных стипендиях размещена на сайтах http://studyinslovenia.si/study/exchange-programmes  в разделе Bilateral scholarships 2020/2021 и im.interphysica.su 

Срок окончания приема заявок на 2020/2021 учебный год – 16.00 9 марта 2020 года. 

Документы кандидатов (для российской – в одном экземпляре и словенской – в двух экземплярах) необходимо направить по адресу: Люсиновская ул., д. 51, г. Москва, 117997 (Департамент международного сотрудничества Минобрнауки России). 

Полная информация на сайте Международного департамента Минобрнауки России: http://im.interphysica.su/
 

14. СТИПЕНДИИ НА ПОЕЗДКИ ДЛЯ ДЕЯТЕЛЕЙ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВА

Объявлена стипендиальная программа «Культура в движении: региональный фонд мобильности Гёте-Института в регионе Восточная Европа и Центральная Азия». Дедлайн 30 января 2020 года (для поездок, запланированных в период с конца февраля по 1 сентября 2020 года); 22 июня 2020 года (для поездок, запланированных в период с 1 сентября по 15 декабря 2020 года)

Организаторы: Гёте-Институт.

К участию приглашаются деятели культуры и искусства старше 18 лет из стран: Азербайджан, Армения, Белоруссия, Грузия, Казахстан, Киргизия, Россия, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Украина.

Принимаются заявки на программы:

· Программа 1 поддерживает индивидуальные поездки представителей культурной сцены (художников, кураторов, продюсеров, руководителей культурных/художественных проектов и др.), которые намерены принять участие в культурных мероприятиях в Германии или странах региона Восточная Европа и Центральная Азия.

· Программа 2 рассчитана на культурные организации в Германии или в странах региона Восточная Европа и Центральная Азия, которые хотели бы пригласить деятелей культуры из стран региона Восточная Европа и Центральная Азия.

Для участия в конкурсе необходимо прислать по электронной почте sinaida.shershun@goethe.de пакет документов (подробнее на странице конкурса). Обратите внимание на то, что заявки на поездку в Германию составляются только на немецком или английском языках. При поездках в страны региона Восточная Европа / Центральная Азия заявки можно направить на немецком, английском или русском языках.

Призы:

· Фонд выдает стипендии на поездки в размере от 1 000 до 2 500 евро. Стипендия покрывает транспортные расходы, проживание, суточные, возможные визовые расходы. При необходимости стипендиатам оказывается содействие по вопросам получения визы.
https://www.goethe.de/ins/ru/ru/kul/sup/kib.html?fbclid=IwAR1bIkmuxISKkQldN_536C9EJh1f5-dNFu49r9Z6WtwwGDPeUykiEECokJs
 

15. КОНКУРС ПАРТНЕРСКИХ ПРОЕКТОВ

Объявлен конкурс российско-американских партнерских проектов. Дедлайн 24 января 2020 года.

Организатор: Фонд Евразия.

Проектные группы, состоящие из представителей как минимум одной американской и одной российской организации, приглашаются подать заявки на реализацию двусторонних проектов, взаимовыгодных для обеих стран.

Проекты должны быть направлены на решение общих социальных проблем в одной или нескольких тематических сферах, представленных ниже:

· Социальная инклюзия

· Технологии и инновации в социальной сфере

· Социальное предпринимательство

· Вовлечение молодежи

Подробную информацию и инструкции по подаче заявок можно найти в «Официальном объявлении о принятии заявок на конкурс проектов программы ОСОЗ».

Заявка не должна превышать две страницы текста, напечатанного шрифтом Times New Roman 12-го кегля с одинарным интервалом. Документ должен иметь поля в 2.54 см (1 дюйм) и более. Заявители могут сами выбирать формат своего проектного предложения, однако, в нём должны присутствовать ответы на следующие вопросы:

· На решение какой проблемы направлен проект?

· Какая у проекта основная цель?

· Какие мероприятия помогут в достижении основной цели проекта?

· Каким образом проект будет способствовать сотрудничеству между США и Россией?

· Какая организация является руководящей со стороны США, и кто её партнёр со стороны России?

· Как руководящая и партнёрская организации оснащены для реализации проекта?

Призы:

· Проектные команды могут запросить до 43 000 долларов на период 12 месяцев.

· Средства, выделенные на поддержку проекта, могут быть использованы только для деятельности, непосредственно связанной с реализацией проекта, например: прямые расходы на мероприятия, связанные с проектом (например, организация встреч, аренда конференц-залов, услуги перевода т.д.);
Коммуникация между организациями-партнерами (например, телефон, электронная почта, веб-конференции и т.д.); командировочные расходы, связанные с проектом (например, транспорт, проживание, суточные, медицинское страхование, визовые сборы, услуги переводчика и другие соответствующие расходы); средства, использованные на проведение информационной и маркетинговой деятельности, а также средства для распространения материалов, произведенных в ходе проекта (например, публикации, маркетинг с помощью электронных сообщений, освещение в социальных медиа, затраты на техническое обслуживание веб-сайта, и т.д.); пропорциональное распределение части заработной платы для членов проектной команды; скромные гонорары для ключевых экспертов проекта; прочие расходы, непосредственно связанные с реализацией проекта.
https://www.usrussiasocialexpertise.org/конкурс-партнёрских-проектов/
 

16. КОНКУРС ЭССЕ НА ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКАХ «ЕДИНСТВО В РАЗЛИЧИИ»

 
Объявлен международный конкурс эссе на иностранных языках «Единство в различии».

Организаторы: Образовательная компания RELOD при поддержке Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М. И. Рудомино. Конкурс проходит под патронатом Его Королевского Высочества принца Майкла Кентского и Уполномоченного по правам человека г. Москвы Татьяны Потяевой, а также по благословению председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата Митрополита Волоколамского Илариона.

Организаторы приглашают принять участие в ежегодном международном конкурсе эссе на английском, французском или испанском языках Unity in Diversity / Unité en Diversité / Unidad en Diversidad.

Конкурс зарекомендовал себя как один из лучших видов проектной деятельности для тех, кто изучает иностранные языки.
Он дает возможность развивать навыки и компетенции школьников и студентов, повышающих качество получаемого ими гуманитарного образования. Участие в проекте позволяет раскрыть творческий потенциал, а опыт, приобретаемый во время подготовки конкурсной работы, имеет практическое применение в жизни. Это отличная практика, которая позволяет выйти на новый уровень владения языком.
Конкурс третий год входит в перечень творческих работ и олимпиад, рекомендованных Министерством просвещения РФ (приказ №390 от 24.07.19, № 188 в списке конкурсов).
Конкурсная работа представляет собой исследование по выбранной теме (смотрите на сайте конкурса) в формате эссе на английском, французском или испанском языках (а также русском как иностранном), в котором участники представляют свое видение культурологической, исторической и социальной проблематики, сравнивая страну изучаемого языка и Россию. В этом году на конкурс впервые принимаются работы изучающих русский язык как иностранный.

Конкурс эссе на иностранных языках проводится для учеников 8–11 классов школ и студентов 1–3 курсов неязыковых факультетов.

Даты конкурса:

· Прием заявок: до 31 января 2020 года.

· Прием работ: до 10 февраля 2020 года.

Призы:

· разнообразные призы от партнёров конкурса (книги, сертификаты на обучение, подарочные наборы, сувениры и пр.). Данные о победителях вносятся в Государственный информационный ресурс «Талант и успех». Руководители победителей получают удостоверение о повышении квалификации.

Сайт конкурса: http://unity.relod.ru/
 

17. КОНКУРС ПЕРЕВОДА С ИСПАНСКОГО ЯЗЫКА

Объявлен открытый конкурс переводов с испанского языка в честь столетия выдающегося уругвайского писателя Марио Бенедетти. Дедлайн 10 апреля 2020 года.

Организаторы: Научно-образовательный и культурно-просветительный центр Литературного института имени А. М. Горького «Дом национальных литератур» совместно с Ибероамериканским культурным центром.

Для перевода предлагаются три рассказа: «Lingüistas», «Bestiario» и «Traducciones».

Также необходимо заполнить заявку.

Документы на конкурс принимаются до 10 апреля 2020 года в электронном виде по адресу konkurs@litinstitut.ru
Просьба заявки и переводы присылать одним файлом.

 

18. КОНКУРС СКАЗОК

Объявлен литературный конкурс сказок, написанных для детей. Дедлайн 1 мая 2020 года.

Организатор: Кафедра русской классической литературы и славистики Литературного института имени А.М. Горького.

Жанры:
· сказка-притча,

· дидактическая сказка о животных,

· юмористическая бытовая сказка,

· волшебная сказка,

· героическая сказка,

· сказка-легенда

· лингвистическая сказка,

· и др.

Будет оцениваться:
· новый, оригинальный сказочный сюжет;

· выполнение задач каждого жанра (притчевость, воспитание, юмор, а также эстетическая, развлекательная, обучающая задачи);

· сохранение или оправданная модернизация поэтики жанра;

· образность речи (помним, что «Существо поэтической речи определяется не количеством и даже не качеством метафор, сравнений и других видов тропов, а общей направленностью на словесное эмоционально-образное выражение…» (В.В. Виноградов));
· уровень владения литературным языком (сказка учит ребенка не только нормам поведения, но и родному языку);

· интересна детям (по этому критерию будут оценивать дети, дошкольники и младшие школьники);

· умение воплотить перечисленные требования в небольшом объёме: 5–6 страниц, 14 кегль, 1,5 интервал.

Члены жюри: преподаватели Литературного института, детские писатели и сами дети.

Лучшие сказки будут опубликованы на сайте «Читаем дома, читаем вместе» (www.wereadbooks.info) в специально созданной рубрике, а затем будут представлены педагогам и школьникам РФ и других стран.

Сказки принимаются на e-mail:  info@wereadbooks.info (Дмитриевская Лидия Николаевна).

На титульном листе указать:

· название сказки,

· ФИО автора,

· курс,

· эл.почту,

· телефон.

 

19. ВОЛОНТЕРЫ МУЗЕЯ ПОБЕДЫ

Станьте участником волонтерской программы Музея Победы «Сохраним подвиг народа вместе».

Для организации и проведения в Музее Победы крупнейшего события 2020 года – 75-летия Победы над фашисткой Германией, Волонтерский центр Музея Победы открывает новый набор добровольцев.

Для помощи в год 75-летия Великой Победы нашему волонтерскому центру потребуется 500 человек добровольцев от 16 лет и старше.

Волонтерство – прекрасный способ найти единомышленников, познакомиться с коллекцией Музея Победы и внести свой вклад в сохранение исторической памяти России.

Волонтеры Музея Победы — это возможность:

· Оказаться в центре исторических событий

· проводить экскурсии и мастер-классы,

· получить опыт организации и проведения массовых мероприятий,

· участвовать в развитии музея, предлагая и реализуя собственные проекты,

· получить языковую практику в общении с посетителями из разных стран,

· взглянуть на музей «изнутри» и стать частью большой дружной команды,

· посещать основную экспозицию, фонды и временные выставки Музея Победы,

· пройти практику / стажировку в музее при наличии открытых позиций,

· использовать результаты проектов в курсовых и дипломных работах.

Волонтеры могут принимать участие в любых интересующих их волонтерских проектах, проходящих на площадках Музея Победы.

Заполните анкету, чтобы стать волонтером Музея Победы.

Будем рады ответить на любые интересующие вас вопросы!

Телефон: +7 (499) 449-82-14
E-mail: dobychin@cmvov.ru
