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Межрегиональная олимпиада

для школьников «ИН-ЯЗ – 2019»
27 апреля 2019 года
НЕМЕЦКИЙ ЯЗЫК
Институт языка и литературы Удмуртского государственного университета приглашает учеников 9, 10 и 11 классов школ Удмуртской республики и других регионов принять участие в Межрегиональной олимпиаде для школьников «ИН-ЯЗ – 2019» по немецкому языку. 

Регистрация участников олимпиады производится в день проведения олимпиады с 10.00 до 10.50 во II корпусе УдГУ, аудитория 308 (3-й этаж). Для регистрации необходимо иметь при себе паспорт. Участие в олимпиаде бесплатное. Олимпиада проходит в один этап.
Начало олимпиады: 27 апреля (суббота) в 11.00 во II корпусе УдГУ.

Формат олимпиады: олимпиада проводится в формате ЕГЭ. Учащимся 9-х классов предлагаются задания письменной части ЕГЭ,  раздел «Письмо» состоит из одного задания «Личное письмо». Учащимся 10-х классов предлагаются все задания письменной части формата ЕГЭ. Учащимся 11-х классов предлагается выполнить письменную и устную часть формата ЕГЭ в полном объеме.
Результаты олимпиады будут размещены на сайте ИЯЛ http://f-iiyl.udsu.ru 
Победители олимпиады из числа учащихся 11-х классов, занявшие 1, 2 и 3 места, получают дополнительные 10 баллов к результатам ЕГЭ по иностранному языку при поступлении в Институт языка и литературы УдГУ на программы подготовки «Лингвистика» и «Филология».

Контактная информация:
Тел.: (3412) 916-173
Мерзлякова Наталия Павловна

Email: scha@list.ru 
II корпус УдГУ, каб. 331
