«Неделя науки-2018» в Институте языка и литературы

В рамках «Недели молодежной науки» в Институте языка и литературы по традиции состоялся ряд мероприятий, в которых приняли участие студенты, аспиранты, преподаватели не только УдГУ, но и других учебных заведений республики, а также стран зарубежья. 

В течение Недели молодежной науки в УдГУ работала выставка "Научная деятельность преподавателей Института языка и литературы: 2013-2018", на которой были представлены сборники научных трудов, учебники, учебные пособия для вузов, материалы конференций, монографии преподавателей ИЯЛ, посвященные межкультурному образованию и коммуникации, проблемам обучения иностранным языкам в высшей и общеобразовательной школе.

С 16 апреля 2018 по 21 апреля 2018 прошла Всероссийская научная конференция "Кормановские чтения", которая была организована кафедрой истории русской литературы и теории литературы и привлекла к участию студентов, преподавателей, учителей-словесников и школьников республики. Традиционно в рамках «Кормановских чтений» состоялась уже XIV Республиканская конференция школьников по русскому языку и литературе "Лишь Слову жизнь дана…", в четырёх секциях которой в этом году выступили 54 ученика с 5-го по 11 класс, представляющих сельские и городские школы Удмуртии. Постоянными организаторами конференции являются доценты Елена Васильевна Туктангулова, к.ф.н., и Ирина Витальевна Стрелкова, к. пед.н. 
17 апреля в Институте языка и литературы состоялась Студенческая научная конференция, организованная в рамках XLVI общеуниверситетской итоговой студенческой научной конференции. Конференция открывалась двумя пленарными заседаниями. Надо отметить, что пленарные доклады, с которыми выступили студенты и магистранты ИЯЛ Алина Галимуллина (научный руководитель – д.ф.н., профессор Марина Георгиевна Милютина) и Ксения Колганова (научный руководитель – к.ф.н. Марк Васильевич Опарин), были очень увлекательны и вызвали большой интерес у аудитории, благодаря грамотной презентации и интересным примерам. С особым вниманием студенты слушали выступление доктора филологических наук, профессора Тамары Ивановны Зелениной. Она рассказала о проекте "Юный полиглот: одаренные дети Удмуртии", который разрабатывается Научно-методическим объединением «Иж-Логос».
В дальнейшем студенческая конференция проходила в 11 секциях. Студенты Института языка и литературы представили более 100 докладов по русской и зарубежной филологии, лингвопоэтике, лингводидактике, зарубежной и русской литературе, менеджменту и маркетингу в языковом образовании, межъязыковой и межкультурной коммуникации, по проблемам многоязычия. Многие из выступавших с докладами студентов были отмечены дипломами 1, 2 и 3 степеней в разных номинациях. Отдельного упоминания заслуживает доклад студентки ИЯЛ Марии Корепановой, которая находится в настоящее время на стажировке в Китае, посвященный проблемам межкультурной коммуникации представителей России и Китая (научный руководитель – к.ф.н., профессор Татьяна Сергеевна Медведева). 
В течение всей «Недели молодежной науки» (с 14 по 20 апреля) работали  секции Междисциплинарной студенческой научно-практической конференции на иностранных языках «Межкультурное взаимодействие в научно-образовательном пространстве», которая ежегодно проходит в стенах УдГУ и организуется отделением профессионального иностранного языка. В этом году в работе конференции приняли участие студенты из УдГУ, ИжГТУ, ИжГСХА, а также из зарубежных стран: Испании, США, Индии. Рабочими языками конференции были английский, немецкий и испанский языки.

Самая многочисленная аудитория присутствовала 16 апреля в актовом зале учебно-научной библиотеки УдГУ, где проходило пленарное заседание. Студенты и аспиранты, которые планируют участвовать в программах международной академической мобильности, получили важную информацию, представленную в докладе инженера ОМС Управления международного сотрудничества и связей с общественностью Екатерины Борисовны Лисицыной. 
Огромный интерес вызвали выступления зарубежных докладчиков. Мэттью Орр, cтипендиат программы Fullbright, который в настоящее время работает в Институте языка и литературы, затронул в своем выступлении тему, актуальную для всех, кто изучает английский язык: он говорил о сопоставлении американского и британского вариантов английского языка. Студенты из Испании Хосе Мануель Дель Агила Гомес и Кинто Саплана Яиса обучаются в УдГУ благодаря совместной программе с Гранадским университетом. Хосе Мануель в своем докладе представил проект андалузской орфографии, а Кинто Саплана Яиса рассказала о традициях и истории Святой недели в Испании. 

В течение конференции с докладами на иностранных языках выступили 227 студентов и аспирантов практически всех институтов УдГУ. Были представлены исследования в области естественных и инженерных наук, экономики, юриспруденции, педагогики и психологии, филологии, социальной работы, журналистики, туризма и других областей. Зрители, приглашенные эксперты, руководители секций и сами докладчики отметили высокий уровень подготовки большинства докладов, качество презентаций, умение представить и защитить результаты своего исследования на иностранном языке, владение научным стилем иностранного языка. Особую значимость имеют доклады, сделанные магистрантами, в которых представлены уже достаточно полно разработанные, актуальные и значимые для нашего региона проекты. 

При подведении итогов Междисциплинарной студенческой конференции на иностранных языках было предложено  активнее привлекать к участию в конференции участников из других городов России и стран зарубежья. По материалам сделанных на конференции докладов планируется выпустить электронный сборник статей и тезисов докладов «Межкультурное взаимодействие в научно-образовательном аспекте», разместив его на платформе РИНЦ.

Желаем всем студентам, принявшим активное участие в мероприятиях Недели науки и в работе студенческих конференций, дальнейших успехов в учебе и науке, а также в освоении иностранных языков и культур!
Зам. директора ИЯЛ по научной работе Л.А. Юшкова
